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PROCESSO VERBALE 
 

DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO REGIONALE 
 

DEL 20 NOVEMBRE 2001 
 
 
VII LEGISLATURA 
 
 
(processo verbale n. 46) 
 
 
XXVII Sessione Straordinaria 
 
 

L'anno 2001, il giorno 20 del mese di novembre, in Perugia, nella 
sede consiliare di Palazzo Cesaroni in Piazza Italia, previa convocazione 
nelle forme e nei termini di legge prot. n. 2840/2001 del 13/11/2001, 
nonchè con telegramma pari protocollo del 16/11/2001, si è riunito, in 
seduta pubblica, il Consiglio regionale dell'Umbria per la trattazione degli 
argomenti indicati nell’ordine del giorno di cui alla convocazione 
medesima. 
 

La seduta ha inizio alle ore 10,25. 
 

Presidenza del Presidente Liviantoni.  
 
Funge da Segretario il Consigliere Bonaduce. 
 
Risultano presenti Consiglieri in numero legale: n. 19. 
 

1) Bocci Gianpiero; 2) Bonaduce Giorgio; 3) Bottini Lamberto; 4) Brozzi 
Vannio; 5) Di Bartolo Federico; 6) Gobbini Edoardo; 7) Laffranco Pietro; 
8) Lignani Marchesani Giovanni Andrea; 9) Liviantoni Carlo; 10) 
Melasecche Germini Enrico; 11) Modena Fiammetta; 12) Monelli Danilo; 
13) Pacioni Costantino; 14) Ripa di Meana Carlo; 15) Rossi Luciano; 16) 
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Sebastiani Enrico; 17) Tippolotti Mauro; 18) Vinti Stefano; 19) Zaffini 
Francesco. 
 
COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 
REGIONALE 
 
 Il Presidente comunica che il Consigliere Baiardini ha giustificato la 
propria assenza all’odierna seduta per motivi di salute. 
 
 Il Presidente chiama il punto 1 delle interrogazioni a risposta 
immediata. 
 
OGGETTO N. 1/IMM. 
Installazione di apparato per telefonia mobile in località Casalsole di Città 
di Castello. 
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE LIGNANI MARCHESANI 
ATTO N. 857 
 
 Il Consigliere Lignani Marchesani illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Monelli.  
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N. 17/IMM. 
Provvedimenti in favore degli operatori turistici colpiti dagli effetti della 
crisi internazionale. 
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE MODENA 
ATTO N. 917 
 
 Il Consigliere Modena illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Maddoli.  
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
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OGGETTO N. 4/IMM. 
Lavori di restauro della cinta muraria medioevale, della Chiesa di S. 
Giuseppe e del Tempio di S. Fortunato di Todi.  
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE ROSSI 
ATTO N. 883 
 
 Il Consigliere Rossi illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Maddoli.  
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
 Trovandosi l’Assessore Rosi, delegato a rispondere 
all’interrogazione di cui all’oggetto 10/IMM., momentaneamente assente, il 
Presidente dichiara la seduta sospesa. 
 
 Sospesa alle ore 10,39 la seduta riprende alle ore 10,50. 
 
OGGETTO N. 22/IMM. 
Parco archeologico di Orvieto – Stato della progettazione e tempi di 
realizzazione. 
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE PACIONI 
ATTO N. 949 
 
 Il Consigliere Pacioni illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Maddoli.  
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N. 18/IMM. 
Avvio da parte della Giunta regionale del processo di definizione del nuovo 
Piano sanitario regionale. 
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE VINTI 
ATTO N. 931 
 
 Il Consigliere Vinti illustra l’interrogazione. 
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 Risponde l’Assessore Rosi.  
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N. 10/IMM. 
Mancata adozione del bilancio economico preventivo per l’anno 2001 della 
Azienda U.S.L. n. 3. 
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE SEBASTIANI 
ATTO N. 895 
 
 Il Consigliere Sebastiani illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Rosi.  
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N. 3/IMM. 
Atti di programmazione per l’alienazione degli immobili di proprietà 
regionale ai sensi della legge regionale 18/4/1997, n. 14 – Inadempienze 
della Giunta regionale. 
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE ZAFFINI 
ATTO N. 872 
 
 Il Consigliere Zaffini illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Riommi.  
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N. 26/IMM. 
Impatto sulla città di Perugia determinato dallo svolgimento della 
manifestazione denominata “Eurochocolate”. 
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE TIPPOLOTTI 
ATTO N. 953 
 
 Il Consigliere Tippolotti illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Maddoli.  
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 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N. 7/IMM. 
Alluminio Spoleto S.p.A. – Piano finanziario presentato per l’ottenimento 
dei contributi di cui alla legge n. 488/1992 – Mancato avvio della 
produzione e della prospettata assunzione di nuovo personale. 
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE SPADONI URBANI  
ATTO N. 889 
 
 Il Consigliere Spadoni Urbani illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Girolamini.  
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N. 2/IMM. 
Installazione sulla sommità di edificio sito in Via Gregorovius in Frazione 
Ferro di Cavallo di Perugia di una stazione radiobase di telefonia mobile di 
proprietà della Wind. 
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE RIPA DI MEANA 
ATTO N. 863 
 
 Il Consigliere Ripa di Meana illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Monelli.  
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N. 21/IMM. 
Viabilità nelle gallerie del tratto perugino del raccordo autostradale 
Perugia-Bettolle – Iniziative volte ad eliminare i ricorrenti, notevoli disagi 
provocati agli automobilisti.  
INTERROGAZIONE DEI CONSIGLIERI LAFFRANCO, MODENA E 
SEBASTIANI 
ATTO N. 945 
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 Il Consigliere Laffranco, primo firmatario dell’interrogazione, 
illustra l’interrogazione medesima. 
 
 Risponde l’Assessore Di Bartolo. 
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N. 6/IMM. 
Preadozione da parte della Giunta regionale di un disegno di legge 
concernente norme in materia di assistenza sanitaria a favore di mutilati ed 
invalidi per causa di guerra e per servizio. 
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE LIGNANI MARCHESANI 
ATTO N. 888 
 
 Il Consigliere Lignani Marchesani illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Rosi.  
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N. 8/IMM. 
Disservizio – con conseguenze mortali – verificatosi presso il reparto di 
cardiologia dell’Ospedale “Silvestrini” di Perugia. 
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE SPADONI URBANI 
ATTO N. 890 
 
 Il Consigliere Spadoni Urbani illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Rosi.  
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N. 19/IMM. 
Incentivi economici liquidati dall’Azienda U.S.L. n. 3 – per il risparmio 
farmaceutico realizzato – al Direttore Generale e al Responsabile del 
Servizio farmaceutico. 
INTERROGAZIONE DEI CONSIGLIERI SPADONI URBANI, ZAFFINI 
E ROSSI 
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ATTO N. 938 
 
 Il Consigliere Spadoni Urbani, primo firmatario dell’interrogazione, 
illustra l’interrogazione medesima. 
 
 Risponde l’Assessore Rosi.  
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N. 12/IMM. 
Problematiche legate al diffondersi del ricorso all’istituto della cosiddetta 
“La casa la fai da te”. 
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE SPADONI URBANI 
ATTO N. 898 
 
 Il Consigliere Spadoni Urbani illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Monelli. 
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N. 14/IMM. 
Destinazione a Spoleto – in località Santo Chiodo – della piattaforma 
regionale per lo smaltimento di beni durevoli.  
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE SPADONI URBANI 
ATTO N. 906 
 
 Il Consigliere Spadoni Urbani illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Monelli.  
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
 Avendo il Presidente manifestato l’intenzione di passare ad 
argomenti diversi dalle interrogazioni a risposta immediata, interviene il 
Consigliere Ripa di Meana, il quale lamenta il mancato svolgimento delle 
sue interrogazioni a risposta immediata di cui agli oggetti n. 9/IMM. e n. 
20/IMM. dell’ordine del giorno. 
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 Il Presidente significa che l’organizzazione delle interrogazioni a 
risposta immediata dovrà prevedere un rapporto diverso tra il Consiglio e la 
Giunta regionale. 
 
 Sarà pertanto suo impegno immediato consentire e trovare gli spazi e 
i modi affinchè le domande dei Consiglieri abbiano esauriente e tempestiva 
risposta. 
 
 Interviene quindi l’Assessore Monelli.  
 
 Il Presidente chiama quindi l’oggetto n. 4. 
 
OGGETTO N. 4 
Art. 45 e art. 82 – comma sesto – della legge regionale di contabilità 
28/2/2000, n. 13 – Assestamento del bilancio di previsione dell’esercizio 
finanziario 2001 e reiscrizione di somme stanziate a fronte di entrate a 
destinazione vincolata non utilizzate entro l’esercizio 2000. 
DISEGNO DI LEGGE DI INIZIATIVA DELLA GIUNTA REGIONALE 
ATTI NN.853 E 853/BIS 
 
 Il Consigliere Pacioni, relatore di maggioranza per la I Commissione, 
svolge relazione sull’atto in argomento, e preannuncia la presentazione di 
un ordine del giorno a firma dei Consiglieri Brozzi, Pacioni, Vinti, Bocci e 
Fasolo. 
 

- Presidenza del Vice Presidente Brozzi - 
 
 Terminato l’intervento del Consigliere Pacioni, il Consigliere 
Lignani Marchesani svolge relazione di minoranza sull’atto medesimo. 
 

- Presidenza del Presidente Liviantoni - 
 
 Nella discussione intervengono i Consiglieri Ripa di Meana, 
Melasecche Germini, Zaffini e Brozzi. 
 
 Terminata la discussione interviene l’Assessore Riommi. 
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 Sull’ordine dei lavori interviene l’Assessore Bocci.  
 
 Si passa quindi all’esame dell’articolato. 
 
ART. 1 
 Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
 Posto in votazione, l’articolo è approvato con 16 voti favorevoli e 7 
contrari, espressi dai 23 Consiglieri presenti e votanti (sono entrati i 
Consiglieri Antonini, Fasolo, Girolamini, Lorenzetti e Rosi ed è uscito il 
Consigliere Rossi). 
 
ART. 2 
 È stato presentato il seguente emendamento: 
 
− emendamento sostitutivo al I comma a firma dell’Assessore Riommi. 
 
 Posto in votazione nella forma emendata, l’articolo è approvato con 
16 voti favorevoli e 7 contrari, espressi dai 23 Consiglieri presenti e 
votanti. 
 
ART. 3 
 Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
 Posto in votazione, l’articolo è approvato con 16 voti favorevoli e 7 
contrari, espressi dai 23 Consiglieri presenti e votanti.  
 
ART. 4 
 Sono stati presentati i seguenti emendamenti a firma dell’Assessore 
Riommi: 
 
− emendamento aggiuntivo quale art. 4/bis 
 
− emendamento aggiuntivo quale art. 4/ter 
 
 Posto in votazione, l’articolo 4 è approvato con 16 voti favorevoli e 7 
contrari espressi dai 23 Consiglieri presenti e votanti.  
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 Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo quale articolo 4/bis, a 
firma dell’Assessore Riommi, è approvato con 16 voti favorevoli e 6 
contrari, espressi dai 23 Consiglieri presenti e votanti.  
 
 Posto in votazione, l’emendamento aggiuntivo quale articolo 4/ter, a 
firma dell’Assessore Riommi, è approvato con 16 voti favorevoli e 6 
contrari, espressi dai 23 Consiglieri presenti e votanti. 
 
ART. 5 
 Non ci sono interventi a nessun titolo. 
 
 Posto in votazione, l’articolo è approvato con 16 voti favorevoli e 7 
contrari, espressi dai 23 Consiglieri presenti e votanti.  
 
TABELLE A e B 
 Sono stati presentati emendamenti, a firma dell’Assessore Riommi, 
alle tabelle A e B. 
 
 Poste in votazione nella forma emendata secondo quanto proposto 
dall’Assessore Riommi, le tabelle A e B sono approvate con 16 voti 
favorevoli e 7 contrari, espressi dai 23 Consiglieri presenti e votanti. 
 
TABELLE C – D - E – F – G – H 
 Le tabelle F – G e H sono state introdotte dall’emendamento 
aggiuntivo quale articolo 4/bis, a firma dell’Assessore Riommi. 
 
 Poste in votazione congiuntamente, le tabelle C – D – E – F – G e H 
sono approvate con 16 voti favorevoli e 7 contrari, espressi dai 23 
Consiglieri presenti e votanti.  
 
 Posto in votazione, l’ordine del giorno a firma dei Consiglieri Brozzi, 
Pacioni, Vinti, Bocci e Fasolo, è approvato con 16 voti favorevoli, 2 
contrari e 5 di astensione, espressi dai 23 Consiglieri presenti e votanti, 
secondo la deliberazione di cui all’allegato A) che forma parte integrante 
del presente verbale. 
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 L’intero disegno di legge, posto in votazione, è approvato con 16 
voti favorevoli, 6 contrari e 1 di astensione, espressi dai 23 Consiglieri 
presenti e votanti.  
 
DICHIARAZIONE D’URGENZA 
 Posta in votazione, la dichiarazione d’urgenza della legge è 
approvata con 17 voti favorevoli e 6 contrari, espressi dai 23 Consiglieri 
presenti e votanti.  
 
 L’atto nel suo complesso risulta pertanto approvato secondo la 
deliberazione di cui all’allegato B) che forma parte integrante del presente 
verbale. 
 
 Viene quindi ripresa la trattazione delle interrogazioni a risposta 
immediata. 
 
OGGETTO N. 9/IMM. 
Mancato adempimento all’obbligo previsto dall’art. 49 della legge 
regionale di approvazione del Piano Urbanistico Territoriale (P.U.T.) 
relativo alla adozione di specifici atti di indirizzo per gli interventi di 
manutenzione e sistemazione idraulica dei corsi d’acqua secondo criteri di 
ingegneria finalizzati ad obiettivi di salvaguardia naturalistica. 
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE RIPA DI MEANA 
ATTO N. 893 
 
 Il Consigliere Ripa di Meana illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Monelli.  
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
OGGETTO N. 20/IMM. 
Attività dell’A.R.P.A. (Agenzia regionale per la protezione dell’ambiente) 
in materia di elettromagnetismo – Situazione di fortissimo inquinamento in 
località Ortilullo di Montemalbe di Perugia – Necessità di maggiore 
attenzione da parte della medesima Agenzia verso le ragioni della difesa 
della salute dei cittadini. 
INTERROGAZIONE DEL CONSIGLIERE RIPA DI MEANA 
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ATTO N. 939 
 
 Il Consigliere Ripa di Meana illustra l’interrogazione. 
 
 Risponde l’Assessore Monelli.  
 
 L’interrogante svolge intervento di replica. 
 
 Il Presidente della Giunta regionale Lorenzetti propone che il 
Consiglio si autoconvochi per lunedì 26 novembre 2001. 
 
 Sulla proposta del Presidente della Giunta regionale intervengono i 
Consiglieri Brozzi e Laffranco. 
 
 Posta in votazione, la proposta del Presidente della Giunta regionale 
è accolta con 12 voti favorevoli e 5 contrari, espressi dai 17 Consiglieri 
presenti e votanti (sono usciti i Consiglieri Antonini, Bocci, Fasolo, 
Girolamini, Gobbini e Rossi). 
 
 Il Presidente dichiara quindi la seduta sospesa. 
 
 Sospesa alle ore 13,56, la seduta riprende alle ore 15,40. 
 

- Presidente del Presidente Liviantoni - 
 
 Funge da Segretario il Consigliere Tippolotti.  
 
 Il Presidente chiama l’oggetto n. 9. 
 
OGGETTO N. 9 
Attività di screening per la prevenzione dell’osteoporosi.  
MOZIONE DEI CONSIGLIERI SPADONI URBANI E GIROLAMINI 
ATTO N. 193 
 
 Il Presidente significa che essendo la trattazione della mozione in 
oggetto iniziata nella seduta di ieri, lunedì 19 novembre, si rende necessario 
provvedere a votazione della mozione medesima, ma che non sono presenti 
Consiglieri in numero legale: n. 8. 
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 Sono presenti i Consiglieri: 
1) Brozzi Vannio; 2) Donati Maurizio; 3) Finamonti Moreno; 4) Liviantoni 
Carlo; 5) Monelli Danilo; 6) Ripa di Meana Carlo; 7) Sebastiani Enrico; 8) 
Tippolotti Mauro; 9) Vinti Stefano. 
 
 Ciò significato, dichiara la seduta sospesa. 
 
 Sospesa alle ore 15,41 la seduta riprende alle ore 16,01. 
 
 Essendo ancora presenti Consiglieri in numero inferiore a quello 
legale (n. 8), il Presidente, sempre alle ore 16,01, dichiara la seduta tolta. 
 
 (Non hanno partecipato alla seduta i Consiglieri 1) Baiardini Paolo; 
2) Crescimbeni Paolo; 3) Renzetti Francesco) 
 
 (Non ha partecipato alla seduta il membro di Giunta esterno al 
Consiglio Assessore Grossi) 
 
 

L’ESTENSORE 
    dr. Adriano Panfili 

 
 
I CONSIGLIERI SEGRETARI I PRESIDENTI DI TURNO 
 
          Giorgio Bonaduce     Carlo Liviantoni 
 
 
            Marco Fasolo     Vannio Brozzi 
 
 

        Ada Spadoni Urbani 
 
 
 Mauro Tippolotti 
 
 
 
 

/bp 


